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Праф са юз аду ка цыі фак тыч на су пра-
ва джае сту дэнц кую мо ладзь з мо ман ту яе 
па ступ лен ня ва ўні вер сі тэт і да атры ман ня 
пер ша га пра цоў на га мес ца. А пе да го гі за-
ста юц ца пад на шым кры лом і да лей. Мо ла-
дзі пры све ча ны цэ лы раз дзел у па гад нен ні 
па між Мі ніс тэр ствам аду ка цыі і га лі но вым 
праф са юзам. Ён, як скар бон ка, па паў ня ец ца 
што год усё но вы мі і но вы мі нор ма мі.

Сту дэнц кі праф са юз — уні каль ная ар га ні-
за цыя, якая дзей ні чае ў ін та рэ сах сту дэн таў 
і мае маг чы масць га ва рыць на роў ных як з 
кі раў ніц твам уні вер сі тэ та, так і са сту дэн та-
мі. А яго пра вы і паў на моц твы нар ма тыў на 
ўрэ гу ля ва ныя ў па гад нен нях з уста но ва мі 
аду ка цыі.

— Фак тыч на ні вод нае пы тан не, якое да-
ты чыц ца сту дэн таў, не вы ра ша ец ца без улі ку 
мер ка ван ня сту дэнц ка га пра фка ма, — па-
цвяр джае стар шы ня пяр віч най праф са-
юз най ар га ні за цыі сту дэн таў Бел дзярж-
уні вер сі тэ та Воль га ЛОК ЦЕ ВА. — На шы 
прад стаў ні кі ўва хо дзяць ва ўсе ўні вер сі тэц-
кія ка мі сіі, дзей насць якіх за кра нае пы тан ні 
ар га ні за цыі ву чэб на-вы ха ваў ча га пра цэ су і 
сты пен ды яль на га за бес пя чэн ня, са цы яль ныя 
і жыл лё ва-бы та выя пы тан ні. Мы ма ні то рым 
ра бо ту пунк таў гра мад ска га хар ча ван ня, умо-
вы пра жы ван ня сту дэн таў. Удзель ні ча ем у 
рас пра цоў цы пра ві лаў унут ра на га рас па рад-
ку ў ін тэр на тах, па ла жэн няў аб за ся лен ні сту-
дэн таў у ін тэр на ты, у раз мер ка ван ні мес цаў. 
Ад лі чэн не на ву чэн цаў — чле наў га лі но ва га 
праф са ю за ці пры цяг нен не іх да дыс цып лі-
нар най ад каз нас ці так са ма не да пус ка ец ца 
без уз гад нен ня з пра фка мам сту дэн таў...

На пер шы по гляд, не зра зу ме ла, на вош та 
ўзгад няць з пра фка мам рас клад за ня ткаў? 
Тым не менш там, дзе ён уз гад ня ец ца, не-
за да во ле ных рас кла дам менш, бо дзей ні чае 
рэ аль ны ме ха нізм улі ку ін та рэ саў сту дэн таў. 
А ці па трэб ныя пра цяг лыя пе ра пын кі па між 
за ня тка мі для ар га ні за цыі хар ча ван ня? Гэ та 
так са ма праф са юз нае пы тан не. Бя руц ца пад 
ува гу і якасць ганд лё ва га аб слу гоў ван ня, і 
асар ты мент у ганд лё вых кроп ках і пунк тах 
хар ча ван ня, і рэ жым іх пра цы — каб яны за-
ста ва лі ся да ступ ны мі ў тым лі ку для сту дэн-
таў, якія ву чац ца ў дру гую зме ну. Пры клад на 
раз у ме сяц сту дэнц кі пра фкам су стра ка ец ца 
з ад мі ніст ра цы яй уні вер сі тэ та, каб агу чыць 
праб лем ныя пы тан ні, што ўзні ма юц ца сту-
дэн та мі.

Кож ны пер ша курс нік, які пры ехаў ву чыц-
ца ў Мінск з ін ша га го ра да, ска жа вам, што 
па сту піць у ста ліч ную ВНУ — толь кі па ло ва 
спра вы. Аб са лют на шчас лі вым ча ла ве кам 
мож на ад чуць ся бе толь кі ў тым вы пад ку, 
ка лі атры ма еш у сту дэнц кім ін тэр на це дах 
над га ла вой. Асаб лі ва ка лі та бе па шан цуе 
тра піць у Сту дэнц кую вёс ку... Да рэ чы, ме-
на ві та сту дэн там БДУ па шчас ці ла пер шы мі
за ся ліц ца туды. Сён ня за бяс пе ча насць 
мес ца мі ў сту дэнц кіх ін тэр на тах (а іх у Бел-

дзярж уні вер сі тэ це дзе вяць) да ся гае амаль 
80 пра цэн таў. Сту дэнц кая вёс ка сён ня — 
гэ та во сем ін тэр на таў з су час най ква тэр-
 най пла ні роў кай (сва ёй кух няй, сан вуз лом 
і ду ша вой), спар тыў ны комп лекс «Ля до вы 
ка ток», ста ды ён, яс лі-сад «Крош кін дом» на 
75 мес цаў, фі лі ял 33-й сту дэнц кай па лі клі ні кі, 
бяс плат нае ста ма та ла гіч нае ад дзя лен не... 
Пры чым цэ ны за пра жы ван не ў сту дэнц кіх 
ін тэр на тах вель мі дэ ма кра тыч ныя: у ін тэр на-
тах пер шай ка тэ го рыі пла та за пра жы ван не
скла дае для сту дэн таў ВНУ ўся го 1,2 ба за вай
ве лі чы ні. Да таго ж ад ноль ка вую су му пла-
цяць як сту дэн ты бюд жэт най фор мы на ву чан-
ня, так і сту дэн ты-плат ні кі. Ка лі браць пры-
кла ды ін шых кра ін, то ў Гру зіі ўсе ін тэр на ты 
ВНУ ад да дзе ны ў ка му наль ны фонд. У Літ ве 
ін тэр на ты ўво гу ле не за поў не ны, па коль кі там 
ні хто не хо ча пла ціць 100% за ка му наль ныя 
па слу гі і сту дэн ту больш вы гад на зды маць
ква тэ ру. Толь кі адзін штрых: у 2008 го дзе 
за бяс пе ча насць жыл лём сту дэн таў бы ла 
вы клю ча на з са цы яль ных стан дар таў Ба-
лон ска га пра цэ су...

СТЫ МУ ЛЫ 
ДЛЯ МА ЛА ДЫХ ПЕ ДА ГО ГАЎ

Мно гіх за меж ных гас цей за ці ка віў во пыт 
пад трым кі ма ла дых пе да го гаў, які прэ зен та-
ва ла стар шы ня Мін скай га рад ской ар га ні-
за цыі Бе ла рус ка га праф са ю за ра бот ні каў 
аду ка цыі і на ву кі Ла ры са ВОЛ КА ВА.

Што год у ар мію ста ліч ных пе да го гаў улі ва-
ец ца ад 700 да 800 вы пуск ні коў пе да га гіч ных 
спе цы яль нас цяў. Але праб ле ма іх за ма ца-
ван ня на пер шым пра цоў ным мес цы па-ра-
ней ша му ак ту аль ная. Ня хай яна і не ста іць 
так вост ра, як яшчэ тры-ча ты ры га ды та му, 
ка лі ў га лі не за ста ва лі ся толь кі 44—45% ад 
агуль най коль кас ці (сён ня гэ ты па каз чык да-
ся гае 60 пра цэн таў), тым не менш да лё ка не 
ўсе вы пуск ні кі пе да га гіч ных спе цы яль нас-
цяў звяз ва юць сваю бу ду чы ню са шко лай. 
Нех та спра буе пас ля за кан чэн ня ад пра цоў кі 
па раз мер ка ван ні са ма рэа лі за вац ца ў тых 
сфе рах, дзе пла цяць больш, дзе пра цоў ны 
дзень стро га рэг ла мен та ва ны, а вы хад ныя 
дні мож на пры свя ціць улас най сям'і...

— Пы тан няў у ма ла дых спе цы я ліс таў, 
якія пры сту па юць да пра цы, заў сё ды ўзні-
кае шмат, — кан ста туе Ла ры са Вол ка ва. — 
На прык лад, усіх без вы клю чэн ня ці ка віць, 
як фар мі ру ец ца та рыф ная стаў ка? Ад якіх 

фак та раў за ле жыць іх за ра бот ная пла та? Ці 
мож на паў плы ваць на яе па мер? Та му спе-
цы я ліс та мі на шай са цы яль на-эка на міч най 
служ бы быў рас пра ца ва ны ўні вер саль ны аў-
та ма тыч ны ан лайн-раз лік стаў кі (акла ду) для 
асоб ных груп ра бот ні каў уста ноў аду ка цыі 
ста лі цы. Яго мож на знай сці на сай це гар-

ка ма праф са ю за (httр://рrоfоbrаz.bу). Пры 

рас пра цоў цы мы па ста ра лі ся ўлі чыць най-

больш час тыя пы тан ні і вост рыя мо ман ты, 

звя за ныя з на лі чэн нем за роб ку. Кож ны ма-

ла ды спе цы я ліст мо жа зай сці, унес ці свае 
ін ды ві ду аль ныя звест кі і пра кант ра ля ваць, 
ці пра віль на яму на ліч ва ец ца за ро бак. Ка-
лі раз лі кі не су па да юць, пе да го гі тэ ле фа ну-
юць нам, про сяць да па маг чы ра за брац ца, 
хто і дзе да пус ціў па мыл ку. Больш за тое, з 
бух гал тэ рый нам так са ма тэ ле фа ну юць, каб 
пра ве рыць дак лад насць сва іх раз лі каў...

Трэ ба за ўва жыць, што ў ста лі цы ўста-
ноў ле ны што ме сяч ныя да пла ты ма ла дым 
спе цы я ліс там у па ме ры ад ной ба за вай 
ве лі чы ні на пра ця гу двух га доў пас ля за-
кан чэн ня тэр мі ну пра цы па раз мер ка ван-
ні. Пры за клю чэн ні кант рак таў для ма ла дых 
спе цы я ліс таў пра ду гле джа ны за ах воч валь-
ныя да дат ко выя дні ад па чын ку.

Ка лі ж най маль нік «за бы вае» пра тыя ці 
ін шыя вы пла ты, на прык лад пра «пад' ём ныя» 
ма ла дым спе цы я ліс там і вы пла ты спе цы я ліс-
там, якія пры бы лі на пра цу ў Мінск з ін шай 
мяс цо вас ці, у спра ву ўмеш ва юц ца праф-
 са ю зы...

Да во лі вост ра ста іць для ма ла дых пе да-
го гаў і праб ле ма з жыл лём. У Мін ску па куль 
дзей ні чае толь кі адзін ін тэр нат для ма ла дых 
пе да го гаў, пры чым толь кі для тых, хто яшчэ 
не мае сям'і. Але па да ру чэн ні стар шы ні 
гар вы кан ка ма мес цы для пе да го гаў мо гуць 
вы дзя ляц ца ў ін тэр на тах прад пры ем стваў-
шэ фаў. За раз вя дуц ца пе ра мо вы пра бу даў-
ніц тва ў ста лі цы жы ло га до ма для пе да го гаў. 
«Ула ды нас чу юць і шу ка юць шля хі, каб вы ра-
шыць гэ ту праб ле му», — за пэў ні вае Ла ры са 
Вол ка ва.

Тра ды цый ны мі ста лі і су стрэ чы спе цы я-
ліс таў праф са ю за во сен ню з ма ла ды мі пе-
да го га мі «Ці лёг ка быць ма ла дым?», пад час 
якіх апош нім тлу ма чаць, як пра віль на па він ны 
быць аформ ле ны пра цоў ныя ад но сі ны, рас-
каз ва юць аб пра вах, аба вяз ках і га ран ты ях 
для ма ла дых спе цы я ліс таў, умо вах атры ман-
ня ква лі фі ка цый най ка тэ го рыі, ад якой так-
са ма за ле жыць за ро бак.

Не так даў но з па да чы Ма ла дзёж на га са-
ве та Мін скай га рад ской ар га ні за цыі праф са-
ю за ра бот ні каў аду ка цыі і на ву кі вы ра шы ла ся 
пы тан не аб ад тэр мі ноў цы ад служ бы ў ар міі 
для ма ла дых вы клад чы каў уста ноў пра фе-
сій на-тэх ніч най аду ка цыі...

Доб рым спо са бам пад тры маць на стаў ні-
каў-па чат коў цаў у ста лі цы лі чаць пра фе сій-
ныя кон кур сы пе да га гіч на га май стэр ства, 
бо іх пе ра мож цы ма юць пра ва на па за чар го-
вае атры ман не ква лі фі ка цый най ка тэ го рыі. 
У ма ла дых пе да го гаў у го ра дзе ёсць шмат
маг чы мас цяў, каб ся бе пра явіць. Ад на з іх — 
што га до вы кон курс «Ста ліч ны на стаў нік — 
ста ліч най аду ка цыі», дзе для стар ша курс-
 ні каў пе да га гіч ных спе цы яль нас цяў пра ду-
гле джа на на мі на цыя «Пе да га гіч ны дэ бют», 
а для пе да го гаў са ста жам пра цы не больш 
як тры га ды — на мі на цыя «Мы — ма ла дыя». 
Да та го ж та кія кон кур сы ўплы ва юць як на 
якасць аду ка цыі, так і на імідж пе да го гаў у 
гра мад стве.

Пад час асен ніх ка ні кул у га рад скім аду ка-
цый на-азда раў лен чым цэнт ры «Лі дар» пад 
Мінск ам пра хо дзіць тра ды цый ны ад кры ты 
Мін скі ма ла дзёж ны фес ты валь пе да га гіч ных 
ідэй і ра шэн няў. Па тра ба ван няў да мі ні маль-
на га пра фе сій на га ста жу на фес ты ва лі не 
вы зна ча на, та му стаць яго ўдзель ні ка мі мо-
гуць і зу сім юныя пе да го гі з двух ме сяч ным 
во пы там ра бо ты, якія толь кі-толь кі пры сту-
пі лі да яе.

ПА ВА ЖА НАЯ ПРА ФЕ СІЯ... 
У ФІН ЛЯН ДЫІ

Ды рэк тар Еў ра пей ска га ка мі тэ та 
праф са юзаў аду ка цыі С'ю зан ФЛО КЕН 
пад крэс лі вае: «Аду ка цыя — гэ та зо на на цы я-
 наль най ад каз нас ці, а шы ро кія пра вы пед-
ра бот ні каў і ася род дзе на ву чан ня — ключ да 
якас най аду ка цыі. Дзей насць праф са юзаў 
заў сё ды бы ла свое асаб лі вым вы клі кам, 
асаб лі ва на фо не ска ра чэн ня бюд жэ таў на 
аду ка цыю».

Па сло вах С'ю зан, амаль што ва ўсіх еў-
ра пей скіх кра і нах пра фе сія на стаў ні ка пе ра-
ста ла быць пры ця галь най. Вы дат кі на сфе ру 
аду ка цыі па да юць, ад па вед на зні жа ец ца і 
ўзро вень за роб каў. Пе да го гі ад чу ва юць моц-
ны ціск з бо ку баць коў сва іх вы ха ван цаў. 
Шмат ча су ім да во дзіц ца тра ціць на пад рых-
тоў ку да за ня ткаў. Муж чы ны ў па чат ко вай і 
ся рэд няй шко ле ста но вяц ца вы клю чэн нем. 
Гэ та так са ма ад но з на ступ стваў зні жэн ня 
прэ сты жу ў гра мад стве пра фе сіі пе да го га. 
Ка лі не пра па на ваць муж чы ну доб рую зар-
пла ту, то ён бу дзе шу каць спо са бы для сва-
ёй са ма рэа лі за цыі ў ін шым мес цы. Кры ху 
больш муж чын пра цуе ў вы шэй шай шко ле, а 
так са ма ў кі раў ніц кай сфе ры, дзе больш вы-
со кі ўзро вень за роб каў. «Мы пад трым лі ва ем 
ідэю, што вы кла дан не ў шко ле — гэ та і муж-
чын ская пра фе сія, — ка жа С'ю зан Фло кен, 
— ар га ні зу ем ме ра пры ем ствы, якія па він ны 
пры цяг нуць муж чын у аду ка цый ную сфе ру. 
На па рад ку дня ста іць так са ма па ве лі чэн не 
коль кас ці жан чын, што за дзей ні ча ны на кі-
раў ніц кіх па са дах».

Фін лян дыя — ад на з не шмат лі кіх еў ра-
пей скіх кра ін, дзе мо ладзь ах вот на ідзе ў 
пе да го гі ку. Пры ад бо ры бу ду чых спе цы я -
ліс таў там звяр та юць ува гу не толь кі на
ака дэ міч ную па спя хо васць прэ тэн дэн таў, 
але і на іх ма раль на-псі ха ла гіч ныя якас ці, 
без якіх пе да гог не мо жа ад быц ца. Пе рад 
пры няц цем ва ўні вер сі тэт усе бу ду чыя пе-
да го гі пра хо дзяць спе цы яль нае ін тэр в'ю, 
пад час яко га вы свят ля ец ца іх га тоў насць 
на ву чац ца, кры тыч на мыс ліць, апе ры ра ваць 
ін фар ма цы яй, ма ты ва цыя да на стаў ні цкай 
ра бо ты, стаў лен не да дзя цей: як ча ла век 
пра явіць ся бе ў той ці ін шай сі ту а цыі, як 
ён бу дзе рэ ага ваць на маг чы мую кры ты ку 
з бо ку на ву чэн цаў ці іх баць коў, як бу дзе 
па во дзіць ся бе з так зва ны мі «цяж кі мі» вуч-
ня мі. Да рэ чы, толь кі 8 пра цэн таў най леп шых 
вы пуск ні коў пе да га гіч ных спе цы яль нас цяў 
ста но вяц ца ў вы ні ку пе да го га мі — перш, 
чым тра піць на пе да га гіч ную па са ду, іх ча-
кае сур' ёз ны кон курс. У Фін лян дыі пе да го гі 
лі чац ца ад ны мі з са мых аду ка ва ных, пра фе-
сія на стаў ні ка — ад ной з са мых па ва жа ных і 
за па тра ба ва ных, а прад стаў ніц тва муж чын 
скла дае 40—50 пра цэн таў ад агуль най коль-
кас ці пе да го гаў...

У ЧЫМ ЯГО САК РЭТ?

Су кен ка — за дзе вяць га дзін
2 за ла тыя, 21 ся рэб ра ны 
і 6 брон за вых ме да лёў 
за ва я ва ла бе ла рус кая 
збор ная ў фі на ле пер ша га 
ад кры та га Еў ра зій ска га 
чэм пі я на ту, які прай шоў 
у рам ках V На цы я наль на га 
чэм пі я на ту «Ма ла дыя 
пра фе сі я на лы» ў Ра сіі.

Рэс пуб лі кан скую ка ман ду 
«WоrldSkіlls Бе ла русь» прад стаў-

ля лі на ву чэн цы ка ле джаў, сту дэн-
ты ўні вер сі тэ таў і ма ла дыя ква лі-
фі ка ва ныя ра бо чыя ва ўзрос це да 
22 га доў з роз ных рэ гі ё наў кра і ны: 
Мін ска, Грод на, Ві цеб ска, Ма гі лё ва,
Го ме ля, Ра га чо ва, Брэс та, Коб ры на — 
уся го 35 ча ла век.

За ла ты ме даль у кам пе тэн цыі 
«Тэх на ло гія мо ды» за ва я ва ла ў 
Крас на да ры Воль га Куш нер, на ву-
чэн ка Гро дзен ска га ка ле джа тэх ні кі, 
тэх на ло гіі і ды зай ну. Свае на вы кі 

і ўмен ні дзяў чы на дэ ман стра ва ла 
на пра ця гу трох дзён. Для па чат ку 
кан кур сан там бы ло пра па на ва на за 
во сем га дзін вы ра біць ка мі зэль ку на 
пад клад цы, а пас ля май стэр ска га 
вы ка нан ня за дан ня дэ ка ры ра ваць 
сваю ра бо ту ма тэ ры я ла мі з «тай-
най» ка роб кі. Так са ма ў рам ках кон-
кур су ма ла ды ды зай нер рас пра цоў-
ва ла эс кі зы су ке нак і му ляж ным ме-
та дам дэ ка ры ра ва ла пра па на ва ную
ма дэль са скла да най дра пі роў кай. 

А яшчэ за дзе вяць га дзін яна зма дэ ля-
ва ла, рас кро і ла і па шы ла су кен ку.

У каст рыч ні ку Воль га прад ста віць 
на шу кра і ну на су свет ным чэм пі я на-
це WоrldSkіlls у Абу-Да бі. Як і яшчэ 
адзін ула даль нік «зо ла та» — Іван 
Скорб, сту дэнт БДТУ, які пе ра мог у 
кам пе тэн цыі «Вы твор часць мэб лі».

Кон курс WоrldSkіlls — гэ та свое-
асаб лі выя алім пій скія гуль ні па роз-
ных пра фе сі ях, якія пра вод зяц ца 
кож ныя два га ды на пра ця гу вось 

ужо 60 га доў. У ру ху WSІ у ця пе-
раш ні час удзель ні ча юць 76 кра ін, 
якія ахоп лі ва юць больш як 70 пра-
цэн таў на сель ніц тва зям но га ша ра. 
Мэ та WоrldSkіlls — па пу ля ры за цыя 
ра бо чых пра фе сій у су час ным гра-
мад стве і па вы шэн не іх пры ваб нас-
ці для мо ла дзі.

Для да вед кі: Еў ра пей скі ка мі тэт праф-
са юзаў аду ка цыі з'яў ля ец ца рэ гі я наль най 
струк ту рай Ін тэр на цы я на ла аду ка цыі 
(гла баль най фе дэ ра цыі праф са юзаў на-
стаў ні каў і ра бот ні каў сіс тэ мы аду ка цыі) 
і прад стаў ляе на гэ ты мо мант ін та рэ сы 
11 міль ё наў ра бот ні каў да школь най, 
агуль най ся рэд няй, ся рэд няй спе цы яль-
най, пра фе сій най і вы шэй шай аду ка цыі 
з 49 кра ін.

Свят ка ван не Мас ле ні цы — адзін з пра ек таў 
пра фка ма БДУ. Рэк тар Бел дзярж уні вер сі тэ та 

Сяр гей Аб ла мей ка пя чэ блі ны 
для пе ра мож цаў кон кур саў...

Пад час ІІІ Мінск ага ма ла дзёж на га фес ты ва лю пе да га гіч ных ідэй і ра шэн няў на стаў ні кі пра па ноў ва лі 
па час та вац ца спа ге ці з пра ліў но га даж джу, дэ сер там «11 га доў ву чыў, 

а ўсё роў на ні чо га не па мя таю» і ад біў ной «Слё зы на стаў ні ка».

Матэрыялы падрыхтавала 
На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

nіkalaeva@zvіazda.by


